

АРМЕНИЯ

ВЫСТУПЛЕНИЕ

АРМЕНИЯ

Тигран Авинян, управляющий

**Исполняющий обязанности заместителя Премьер-министра Республики Армения
Заместитель председателя Ежегодного заседания Совета управляющих ЕБРР 2021 года**

Уважаемый господин Председатель,
уважаемая госпожа Президент,
уважаемые управляющие и делегаты,
дамы и господа!

Я весьма рад возможности выступить, пусть и виртуально, с речью на юбилейном заседании Европейского банка реконструкции и развития. Для меня действительно большая честь и привилегия выполнять в этом году двойную роль – разделять председательство в Совете управляющих с уважаемыми коллегами г-ном Донохью и г-ном Умурзаковым и выступать от имени Армении на этом чрезвычайно важном заседании.

В первую очередь, я хотел бы воздать должное ЕБРР в знаменательный 30-летний юбилей его деятельности на невероятном пути инвестиций в продвижение переходного процесса и более процветающее будущее региона. Эта организация стала свидетелем того, как менялся регион и, следовательно, мир; более того, она стала ответственным акционером для молодых демократий и рыночных экономик, помогая им осмысленно вступить во взрослую жизнь. Невообразимы усилия, предпринятые на сегодняшний день, по сравнению с первыми годами существования этой организации, однако в наш век многочисленных преобразований – в науке и технике, цифровизации и безопасности, экономике и окружающей среде, геополитике и демократии, - отмеченный дилеммами и трудными выборами, вызовами и возможностями, предстоит сделать гораздо больше. Это заседание следует воспринимать как совершенно уникальное, потому что решения, которые Совет управляющих принимает сегодня, окажут знаковое влияние на то, как мы коллективно думаем и действуем в направлении будущего перехода к рыночной экономике и преобразований нашего будущего. Это в конечном счете позволит проложить путь к еще одному десятилетию впечатляющих перемен в Банке и регионе в целом. Я желаю Президенту Банка и сообществу стран и организаций этой удивительной семьи больших успехов, сил, чтобы справиться с еще невиданными вызовами, и мудрости, чтобы обеспечить разумную консолидацию вокруг новых планов.

В 2020 году Банк одобрил самый высокий уровень инвестиций – порядка 11 млрд. долл. США – для реализации 411 проектов, что на 10% превышает показатель предыдущего года. Аналогичным образом, доля инвестиций в не государственном секторе увеличилась до 81%, что подтверждает ориентацию на частный сектор и муниципальное хозяйство, которая помогла компаниям, малым и средним предприятиям (МСП) и городам получить доступ к необходимому финансированию. В 2020 году Банк еще раз доказал, что он отвечает вызовам современности. Мы стали свидетелями того, насколько эффективно он запустил Пакет солидарности в качестве меры реагирования на последствия пандемии Covid-19 и поддержки скорейшего восстановления экономики.

В течение этих 30 лет мы все больше убеждались в том, что финансирование само по себе не может привести к переменам, в которых нуждаются страны операций. Особенно важное значение имели такие ключевые факторы, как наращивание знаний и потенциала для разработки и осуществления реформ, продвижение структурных изменений и создание более благоприятного инвестиционного климата, и ЕБРР сыграл весьма заметную роль на этом направлении. Сегодня Банк проводит невероятную работу – на трех континентах – чтобы помочь странам на пути их развития.

Армения также поддерживает давние и высокоэффективные партнерские отношения с ЕБРР. Только в 2020 году осуществлялись 8 проектов с годовым объемом инвестиций в размере 158 млн. евро, в таких секторах, как энергетика, инфраструктура, финансовые организации, промышленность, торговля и агробизнес, что является самым высоким за все время операционным пакетом в нашей стране. В этот сложный период мы заинтересованы в углублении нашего сотрудничества в частном, финансовом и государственном секторах для поддержки «умного» и устойчивого восстановления страны.

ЕБРР также всегда вносил большой вклад в устойчивое развитие финансовой системы Армении. Мы считаем, что наше сотрудничество с ЕБРР будет углубляться, а стратегические планы Банка по развитию финансового сектора и улучшению доступа к финансированию будут только расширяться. Мы надеемся, что Банк будет готов продолжать сотрудничать с нами посредством долевого финансирования в целях обеспечения качества корпоративного управления в банковском секторе, а также на таких направлениях, как сектор страхования, фондовая биржа и депозитарные операции. Развитие рынков капитала и ликвидных средств станет еще одним приоритетным направлением для развития взаимного сотрудничества.

Мы хотим также подчеркнуть важность предпринимаемых ЕБРР усилий по выходу на местный рынок производных финансовых инструментов, что позволит ему привнести сюда свой ценный опыт и поощрить других участников рынка к выходу на этот рынок. Мы хотели бы подчеркнуть важную роль ЕБРР в контексте развития в Армении инвестиционного народного финансирования, а также в привлечении обладающих навыками и опытом специалистов для стимулирования развития фондов прямых инвестиций/венчурных фондов. Это может быть особенно полезно для финансирования инноваций и содействия научным исследованиям и разработкам.

Уважаемые коллеги!

Все мы благодаря переходному процессу накопили большой опыт и получили возможности для нашего продвижения по верному пути к сильной демократии, эффективной и справедливой рыночной экономике. Между тем, новые реалии требуют изменения формулировок наших целей и самих инструментов для достижения этих целей. Стратегическая и капитальная база на 2021-2025 годы (СКБ) уже усилена благодаря принципиально важным областям взаимодействия. В рамках парадигмы *«ВОССТАНОВИМ ЭКОНОМИКУ И СДЕЛАЕМ ЕЕ ЛУЧШЕ»* она предусматривает вовлечение стран операций и клиентов в процесс перехода к низкоуглеродному и экологичному восстановлению, высвобождая значительный потенциал для инклюзивного развития и создания равных условий для решения проблемы неравных возможностей, а также способствуя ускорению цифровой трансформации.

Амбициозные цели и задачи, поставленные перед Банком в рамках этой стратегической повестки дня, должны быть выполнены как за счет высококачественных инвестиций, так и за счет качественного воздействия на переходный процесс. Однако постпандемическая ситуация и поведение частных компаний в период повсеместной неопределенности могут создать серьезные проблемы. Я уверен, что Банк сможет максимально эффективно использовать свои сильные стороны, которые заключаются в том, что он всегда является адаптивным, оперативным и инновационным.

Как и во всем мире, пандемия Covid-19 и многочисленные ограничения, введенные правительством для минимизации ее распространения, вызвали серьезную краткосрочную и среднесрочную социально-экономическую уязвимость Армении. Страна завершила год со снижением темпов роста ВВП на -7,4%. Объем внешней торговли сократился более чем на 13 процентов. Правительство представило важнейший пакет мер быстрого социально-экономического реагирования для устранения краткосрочных последствий пандемии, а также другие контрциклические фискальные стимулы в сфере спроса. Совокупный антикризисный пакет на 2020 год оценивается примерно в 4% ВВП. Мы высоко ценим отличную работу, проделанную ЕБРР в целях оказания правительству содействия в его усилиях по преодолению экономических и социальных последствий пандемии Covid-19 и снижению дальнейших рисков.

Сейчас, когда мы готовимся к вступлению на путь посткризисного восстановления, мы интенсивно обсуждаем стратегические решения, которые необходимо принять, чтобы построить более конкурентоспособную и динамичную экономику, инклюзивное и устойчивое будущее. Абсолютным приоритетом для нас является создание необходимых основ и проведение вспомогательных структурных реформ для инновационного и экологически чистого восстановления. С учетом этого мы будем тесно сотрудничать с партнерами по развитию в целях разработки экологичной и устойчивой программы развития страны. Мы приветствуем ключевые элементы и приоритеты повестки дня ЕБРР *«восстановить экономику и сделать ее лучше»*, которые согласуются и с нашими национальными приоритетами, и настоятельно призываем Банк продолжить свою работу, особенно в странах операций, которые наиболее серьезно пострадали от кризиса.

Уважаемые коллеги!

Помимо последствий пандемии Covid-19, которые, я верю, мы успешно смягчим совместными усилиями, существует еще один более серьезный вызов, который стоит перед всеми нами. Климатический кризис больше не является прерогативой науки. Это актуальная политическая проблема, и она должна стать тем краеугольным камнем, вокруг которого нам необходимо перестроить поведенческие модели политики, экономики, рынков и общества в целом. Нет никакой необходимости в длинных статьях и статистических данных, чтобы продемонстрировать, насколько реален и серьезен климатический кризис, требующий срочных решений. Поэтому планы ЕБРР в области климата следует в целом приветствовать.

Благодаря изложению трех новых изменений в концептуальной институциональной политике ЕБРР, включающих, в частности, приведение его деятельности в соответствие с положениями Парижского соглашения, ускоренную декарбонизацию

энергетического сектора и поддержку стратегий, предусматривающих низкий уровень выбросов углерода и устойчивость к изменению климата, она дает Банку превосходную возможность для воздействия на переходный процесс в регионе. Климатический кризис, по сути, является следствием неудач. Стремление Банка включить эти факторы в основу своей политики, операционных пакетов и инвестиционных инструментов является очень серьезным и в то же время весьма сложным обязательством сделать это намерение новым экономическим нарративом для региона.

Достаточно ясно одно – в том, что касается климатического кризиса, мы все находимся в одной лодке. Однако решающим фактором является понимание того, разделяем ли мы все схожие амбиции, цели, способности и возможности для того, что предпринять необходимые шаги в целях обеспечения более устойчивого, низкоуглеродного и экологично перехода к рыночной экономике. Армения предпринимает активные шаги, чтобы быть в курсе глобальной повестки дня и мобилизовать общество вокруг своих целей в области климата. Этот подход касается не только провозглашения более амбициозных целей в области климата. Речь также идет о переосмыслении моделей экономического развития и об ускорении действий по переходу на рельсы более устойчивой, жизнеспособной и низкоуглеродной экономики, чтобы избежать потенциально резкой траектории изменения климата. Наши цели отражены в недавно принятых определяемых на национальном уровне вкладах на 2021 год.

Какова отправная точка, с которой мы движемся вперед? Выбросы парниковых газов на единицу ВВП в период 1990-2017 годов в основном демонстрировали тенденцию к снижению: среднегодовые темпы роста ВВП превышают среднегодовые темпы роста выбросов парниковых газов. В 2017 году выбросы парниковых газов на единицу ВВП сократились в 4,7 раза по сравнению с 1990 годом и в 1,7 раза по сравнению с 2000 годом, что является реальным свидетельством низкоуглеродного пути развития. По состоянию на 2020 год общая установленная мощность электростанций, использующих возобновляемые источники энергии, подключенных к системе электроснабжения (за исключением крупных гидроэлектростанций), увеличилась почти в 18 раз по сравнению с 1999 годом. Все это свидетельствует о применении надлежащих мер политики и инструментов для обеспечения низкоуглеродного пути развития.

Армения занимает 4-е место среди наиболее уязвимых к изменению климата стран региона Восточной Европы и Центральной Азии, и ее переход к углеродной нейтральности, как страны, не являющейся производителем ископаемого топлива, лежит в основе ее энергетической независимости, энергетической безопасности и «зеленого» роста. Наше видение устойчивого и низкоуглеродного роста связано с нашей надежной и эффективной стратегией адаптации, основанной на экосистемном подходе, лесовосстановлении, привлечении инвестиций в сектор возобновляемых источников энергии и энергоэффективности. Исходя из этой позиции, Армения подчеркивает важное значение хорошо скоординированной международной поддержки и консолидации международных институтов развития и финансовых организаций для реализации связанных с климатом мер экономической политики.

Новые определяемые на национальном уровне вклады Армении на 2021 год демонстрирует рост наших климатических амбиций. Они призваны определить, что новая цель страны по смягчению последствий изменения климата, которая должна

быть достигнута к 2030 году, заключается в сокращении выбросов на 40% по сравнению с уровнем выбросов парниковых газов в масштабах всей экономики в 1990 году, что в основном будет обеспечено посредством проводимой в энергетическом секторе политики и соответствующих мер. К 2030 году мы планируем довести долю солнечной энергии в общем объеме производства энергии до 15%, а доля производства электроэнергии с нулевым уровнем выбросов в общем объеме составит около 54 %.

Помимо планов и благих намерений, жизненно важное значение для обеспечения успешного перехода от намерений к их осуществлению имеют соответствующие финансовые инструменты и политические механизмы. В условиях ограниченных бюджетных возможностей и уязвимых макроэкономических балансов в нынешние кризисные времена, решающее значение имеют инновационные подходы и инструменты для мобилизации «зеленого» финансирования. Мы подтверждаем нашу готовность к дальнейшему сотрудничеству с ЕБРР в целях привлечения масштабного климатического финансирования. Это следует в первую очередь рассматривать как долгосрочные, экономически эффективные, социально справедливые, экологически обоснованные и стратегически выстроенные инвестиции в интересах построения более жизнеспособного и устойчивого будущего. Армения, с ее твердой верой в общую ответственность мирового сообщества за превращение процесса низкоуглеродного развития в поведенческую модель будущего, в целом приветствует планы ЕБРР в области климата.

Уважаемые коллеги!

Повестка дня этого юбилейного пленарного заседания действительно очень насыщена стратегически важными вопросами. Еще одной важной темой является намерение Банка осуществлять выборочное распространение его географического мандата на страны Африки к югу от Сахары и Ирак. Очень важно, чтобы все мы сформировали четкое понимание всех возможных последствий этого шага. С этой точки зрения, безусловное значение имеет правильное «домашнее» задание.

Армения подтверждает свою позицию, выраженную в ходе предыдущих раундов обсуждения этого вопроса. Мы считаем, что в текущий период посткризисного восстановления, когда последствия кризиса еще в основном не устранены, и мы в некотором смысле вступаем в новую стратегическую фазу для нашей организации, особенно в том, что касается планов в области климата, предпочтительной стратегией является деятельность Банка в его нынешних странах операций. Решения о расширении операционной деятельности следует принимать, когда горизонт планирования прояснится и можно будет провести тщательный анализ потенциальных рисков, возможностей и проблем.

С этой точки зрения, в качестве предварительного условия для продолжения диалога, следует дать ответы на ряд важнейших вопросов, требующих тщательного анализа. Прежде всего, необходимо обеспечить хорошо обоснованную аналитическую базу для понимания институциональных последствий такого возможного выборочного расширения операций не только для Банка, но и для нынешних стран операций. Еще одной областью для выводов должны стать возможные векторы сотрудничества с организациями, которые уже действуют в этом регионе. Подготовительная работа должна также включать соображения, касающиеся того, как возможное расширение

географического охвата отразится на статье 1, а также учитывать надлежащее управление ожидаемыми результатами, когда будет начата работа на местах и выполнение заданий в отдельных странах.

Несмотря на все вышеупомянутые опасения в отношении стран Африки к югу от Сахары, Армения четко поддерживает Ирак. В этом случае жизненно важно, чтобы процесс его вступления в состав членов был завершен, а политическая ситуация и положение в области безопасности в стране стабилизировались.

Уважаемые коллеги!

Мы искренне верим, что все важные темы, которые мы обсуждаем на этом пленарном заседании и которые окажут огромное влияние на будущую экономическую архитектуру региона, не могут быть эффективно реализованы на практике в отсутствие сильных демократий, стабильности и мира.

Пользуясь этой возможностью, я не могу не упомянуть о гуманитарной катастрофе, которая развернулась в нашем регионе в результате агрессии Азербайджана против народа Нагорного Карабаха прошлой осенью. В то время как международное сообщество было сосредоточено на восстановлении после пандемии COVID-19, Азербайджан не только отказался безоговорочно поддержать призыв генерального секретаря Организации Объединенных Наций к глобальному прекращению огня, но и прибегнул к применению силы при непосредственном участии Турции и иностранных боевиков-террористов, что привело к тысячам жертв и десяткам тысяч перемещенных лиц.

На протяжении всей своей агрессии Азербайджан преднамеренно атаковал гражданские населенные пункты Нагорного Карабаха, нанося огромный ущерб его гражданской инфраструктуре, включая школы и больницы, дороги, энергетические, транспортные и коммуникационные линии и объекты, культурные и религиозные объекты. Азербайджан постоянно политизирует тему доступа гуманитарных организаций в Нагорный Карабах и препятствует этому, продлевая страдания семей, потерявших своих кормильцев, свои дома и средства к существованию.

Эта позиция, которая нарушает Трехстороннее заявление о прекращении огня, направлена на создание невыносимых условий жизни для людей, пострадавших от войны, и поэтому она должна быть безоговорочно осуждена. Международное сообщество и институты, в том числе финансовые организации, такие как ЕБРР, должны обусловить свое взаимодействие с Азербайджаном, призвав его предоставить гуманитарный доступ в Нагорный Карабах. Необходимо всесторонне поддержать восстановление зоны нагорно-карабахского конфликта, что позволит улучшить условия жизни и повысить экономическую устойчивость народа Арцаха.

Уважаемые коллеги!

Мы уверены, что ЕБРР продолжит решать глубоко укоренившиеся проблемы и использовать новые возможности при переходе к «зеленой» низкоуглеродной экономике, ускорит переход к цифровым технологиям, а также укрепит механизмы управления экономикой. Своей работой Банк помогает сохранить то, что было

достигнуто до сих пор в построении устойчивой, справедливой и открытой рыночной экономики.

Армения по-прежнему привержена основополагающим принципам этой организации. Мы заверяем, что нынешние вызовы не собьют нас с заданного курса на демократию и общее процветание, и мы надеемся на еще более плодотворное сотрудничество и совместные достижения.

В заключение я хотел бы выразить искреннюю признательность Президенту ЕБРР г-же Одиль Рено-Бассо, генеральному секретарю г-ну Энцо Кватрочоке, а также оперативному руководству за их усилия по организации виртуального Ежегодного заседания в такие нестабильные времена. Я хотел бы также выразить искреннюю благодарность членам нашей директорской группы за проделанную в прошедшем году работу и за то, что они всегда были превосходной командой.

ЕБРР является и останется чрезвычайно важным партнером для Армении.